

VAR
在中外足坛屡陷争议说好是助理
怎么当上主角了

体坛话题

本周进行的中超广州德比,广州城队员宋文杰在禁区内遭遇对手明显犯规,然而当值主裁与VAR(视频助理裁判)沟通后拒绝判罚点球,这瞬间引发巨大争议。

无独有偶,上轮意甲,尤文图斯的米利克在伤停补时阶段利用角球,头球攻破了萨勒尼塔纳球门,结果被VAR认定越位在先,不仅绝杀进球不算,队友和教练还因与裁判争吵遭到重罚。然而赛后的复盘显示,这一判罚存在明显失误,进球没有问题。

欧洲足坛新赛季开启至今,最受人关注的并非各支豪门的战绩,也非球星的表现和数据,而是三个英文字母——VAR。加上此前英超多队整理了一份“VAR失误合集”呈交英足总讨说法,对足球从业者而言,如今想对VAR说声爱你,或许并没有那般容易。

考验“软实力”

“很明显,主裁和VAR都犯了错,这不是公平的结果。”目睹自己的母队被离奇误判“抢走”两个积分,尤文图斯名宿皮耶罗忍不住吐槽,“VAR这个机器,需要过硬的球场软实力帮衬,在这一点上,意大利的俱乐部并没有做好。”

皮耶罗的话,主要针对意大利足协裁委会对事件给出的解释。在尤文与萨勒尼塔纳的赛后公告中,裁委会表示“已经调阅了场内所有可用的VAR视频,不幸的是,距离事发地最近的那台设备出现了故障,没有拍到对应的画面。”此言一出,立马让当年有着“小世界杯”美誉的意甲联赛颜面扫地。英超联盟的球场手册规定,每座球场需要设置至少33个机位,加上门线技术要求,

每场比赛转播方和裁判可以看到的回放角度超过50个。意甲在这一方面的要求仅为18个,与中超联赛不相上下,在攻防节奏越来越快的当下,这样的配置,显然是不够的。

虽然机位数量达到了欧洲联赛的标准,不过在VAR的使用上,中超联赛同样闹出过不少笑话:当电脑划定越位线早已成为标配时,国内裁判使用A4纸手动划线的画面,依旧时常在电视转播中出现;某年夏季的一场比赛中,还出现过室外VAR屏幕在高温炙烤下爆裂的尴尬情况……从这个角度看,VAR在国内外赛场屡屡陷入争议,暴露的也是“软实力”方面的不足。

不可太依赖

“VAR对足球到底有没有好处?答案是肯定的,它能减少冤假错案出现的几率。”英格兰名帅阿勒代斯的话,可

谓一针见血,“然而,现在的裁判太依赖VAR,甚至不敢自己做出判断,这样的风气和情况是断然不应该的。”

细心的朋友或许早已发现,如今的绿茵场上,边裁举越位旗的速度和坚定性,远比不上VAR出现前,很多时候,哪怕越位和违例已经非常明显,他们也会等到进攻结束或者VAR提示后,再给出旗语。“这或许可以用‘鼓励进攻’来解释,但作为专业的执裁人员,他们不应该把判罚的主动权留给机器,这是不负责任的。”曾在英超和中国赛场执法过的克拉滕伯格,对于VAR有着清晰的定位,“裁判需要完成自己的工作,而不是交给VAR去完成,他们不能因为怕被人说错判,就不敢吹哨。”克拉滕伯格强调,所有“黑衣法官”都需要了解,VAR只是个辅助工具,况且那背后也是

人在操作,“裁判不能成为VAR的附属品,这样会把自己和那套系统一起推向深渊。”

早在为中超引入VAR系统初期,裁判员便被要求“尽量避免因为VAR造成比赛长时间暂停”,足协方面更公开喊话:“VAR不是第二主裁,绝不能过度介入比赛,裁判需要给出自己的决定。”可让人有些忧心的是,目前的情况,正逐步朝着所有人都不愿看到的方向发展,如何摆脱对VAR的依赖,将是对足球从业者和管理者的又一大考验。

本报记者
陆玮鑫



VAR直接改变了尤文图斯对萨勒尼塔纳比赛的结果

是疯子还是绅士
意大利男篮主帅波切科火出圈

他铁血,让自己的队员像狮子一样战斗;他火爆,为了球队利益咆哮裁判;他激情,穿着高定西装上演滑跪;他优雅,胜利后主动安慰对手……疯子在左,绅士在右,两种截然不同的气质在波切科身上和谐共存,构成了属于他的独特魅力,让他一举成为欧锦赛上最火的男人。

欧洲男篮锦标赛,历来是冷门的温床,但今年的比赛进入淘汰赛后,相信没多少人会把“冷门”这个词,和不温不火的意大利队联系起来。毕竟第一场淘汰赛就被认为将会“一边倒”:一方是小组赛5战全胜场均净胜21分的夺冠热门塞尔维亚队,而另一方是赛前折损王牌队员加里纳利,连小组赛都跌跌撞撞的意大利队。但是最终的结果令人大跌眼镜,赢球的是意大利

队,这是一场足以载入欧锦赛历史的大逆转,而决定比赛胜负的关键先生,就是那个中途被驱逐出场的人:意大利队主教练波切科。

那场比赛,塞尔维亚队最多时曾经领先了14分,不过大部分时间落后的意大利队没有放弃,而转折点就发生在波切科被罚下时。那是第三节意大利队还落后6分时,情绪激动的波切科不满吹罚,吃到了第二次技术犯规被罚出场。他转身和本方替补席上的每个人用力拥抱,随后也非常绅士地和塞尔维亚主教练握手,和对方板凳席上的人一一击掌,以最体面的方式昂首离开这个战场——只是在走出球场的一瞬间,他突然眼眶一酸,泪洒当场。

场面本就处于下风,教练又中途被罚出场,惨败似乎不可避免。但当时没多少人知道,波切科离场

前告诉他的队员们,要继续战斗:“如果放弃,比赛就提前结束了。”目睹教练伤心离场的意大利队员,心中的雄狮突然被唤醒,爆发出惊人的战斗力,此后坚决甚至疯狂地投三分球,第四节打出一波16比2的得分高潮,就此完成逆转。终场哨响的那一刻,波切科再次流泪。他高举双手冲进球场,甚至来了一个滑跪庆祝动作,然后在记者的包围圈中一遍遍大吼着:“我们震惊了世界!我们不是12个球员,是12头狮子!”

当他在场上用夸张的肢体动作表达情绪,用最高的嗓门鼓舞队员时,波切科就像一个疯子;当他穿着高定西装,一一拥抱安慰塞尔维亚球员时,又是一个风度翩翩的绅士。这就是脾气最火、性格最真的波切科。

本报记者 李元春

本报讯 9月10日至11日,“好运‘弈棋’来”体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛上海赛区四大区级赛在黄浦区卢湾体育中心和嘉定区市民健身中心展开较量,共有通过体育彩票网点海选赛晋级的96位棋手竞争32个决赛席位。

最终,通过各6轮的激烈比拼,柳一帆、唐蔚、王俊杰、王永昌分别拿下各自赛区的棋王头衔,连同其他28位棋手晋级上海赛区总决赛。

值得一提的是,年仅13岁的女棋手杨若诗在第四赛区成功突围,成为晋级决赛的唯一一位女棋手,也是唯一一位少年棋手。

“好运‘弈棋’来”体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛是中国体育彩票携手中国象棋协会举办的国内规模最大、海选赛时间最长、参与人群最广泛的业余象棋大赛。

上海赛区总决赛将于9月25日在上海棋牌院举行,最终获得冠军的棋手将代表上海参加全国总决赛。

(雯彬)

32
人晋级体彩棋王上海总决赛

波切科(见上图)和他的狮子们,险些再次创造奇迹。85比93,北京时间今晨经过加时苦战,意大利男篮不敌夺冠热门法国队,无缘欧锦赛四强。

实际上,波切科距离再次创造奇迹只差17秒,当时意大利队以77比75领先,可惜本队最准的射手方特尼奥关键时刻却两罚全失,给了法国队将比赛拖入加时的机会。不过尽管意大利队已经结束了欧锦赛之旅,但是并不妨碍波切科火出圈。